

# “生活盒子”集结众多便民服务

## 徐家汇街道首届璀璨生活节丰富多彩

本报讯 (记者 袁玮)由徐汇区徐家汇街道主办的“璀璨万象 汇聚馨盒”2023年徐家汇街道首届璀璨生活节昨天在春雨中拉开帷幕。

“璀璨生活节”作为为民办实事综合服务品牌,以“五宜好市集”为载体形式,每届生活节将整合街道各类服务资源,形成服务互动、公益售卖、展示宣传、岗位体验、公益咖啡文化等主题内容,打造一个“季季有好市,生活有好事”徐家汇街道专属的、居民期盼的服务型节日。

推出“璀璨生活节”为民办实事综合服务品牌,是徐家汇街道围绕15分钟社区生活圈

建设,打造“宜居、宜业、宜游、宜学、宜养”的高品质社区,不断丰富居民家门口优质、便捷、舒适的“生活盒子”的举措之一。

昨天的生活节内容十分丰富。在现场,徐家汇街道与沪上海军特色医学中心、上海长海医院、上海长征医院、上海东方肝胆外科医院、海军第905医院等5家三甲部队医院组建“徐家汇-军医”社区健康服务融合体,为居民提供家门口的健康服务。同时通过军地共建协议,5家医院分别选出2位青年健康大使,组建团队,定期深入社区开展健康义诊、科普讲座、便民服务等,为社区居民提供家门口的健康服务。

近年来,徐家汇街道不断开拓残障人士就业新路径,积极发动和引导社会力量参与和支持残障人士事业。“益杯咖啡”为这个群体打开一扇门,为他们创造公平的就业机会,也让社区残障人士更好地融入“15分钟社区生活圈”。“益杯咖啡”的残疾人咖啡师们接受专业的咖啡制作培训,学习咖啡烘焙、冲泡、拉花等技术。徐家汇社区今年已有1位肢体残疾人士、3位智力障碍人士、1位精神障碍人士报名参加了咖啡师培训。现场,聋哑人咖啡师兼品牌主理人侯亮讲述品牌背后的故事。

此外,活动现场发布了“壹心为老”乐山

片区建设、“颐享食刻”社区食堂、“璀璨星空”孤独症关爱、“心家园”银行服务进社区、“益起开市”汇铭天下、“法治邻居”公共法律服务客厅、“宜人乐业”就业帮扶等为办实事的“八大专项服务行动”,这是徐家汇街道深化“15分钟社区美好生活圈”建设,整合街道各职能部门条线资源,以“璀璨生活节”为平台实施的惠民措施。

另外,生活节的集市里还准备了居民喜闻乐见的磨刀、理发、修鞋+配钥匙,丰富实惠的公益售卖、普惠服务咨询、各类知识科普和就业宣传,以及盲人无感体验等多姿多彩的活动内容。

# 告别“小梁薄板”房,100%签约!

## 延庆路110弄地块征收项目完成选房

本报讯 (通讯员 李梦婷 奚亮 记者 袁玮)100%完成签约选房!日前,延庆路110弄地块征收项目正式启动签约。这是徐汇区湖南路街道第一个“小梁薄板”房屋征收地块。

73岁的劳大爷,从出生起就和弟弟一家住在延庆路110弄的过街楼,“刚知道要旧改的时候,我和家人都非常激动,我们选择了经济补偿,准备购买一套大些的房子。”劳大爷说。

延庆路110弄建于1968年,由于种种原因,原有房屋房梁细小、楼板较薄,且居住环境狭窄逼仄,缺乏基本的厨卫

配套设施,居民生活条件较差。2022年7月,在徐汇区房屋征收指挥部的统筹协调和区建管委、区房管局的政策指导下,延庆路110弄地块被正式列入“三旧”变“三新”零星旧改范畴。同时,湖南路街道会同第二征收所启动了延庆路110弄地块房屋征收工作。

据悉,湖南路街道成立了“延庆路110弄旧改征收工作小组”,街道干部分成20个工作小组,统筹规划、分析研判、协调推进。从摸清底数到“一户一方案一干部”,再到“一事一议”“不落一家、不少一户”。无论是居民区书记、居委会主

任,或是基层社区工作者、选调生,在征收过程中,湖南路街道从改善居民生活环境出发,挖掘自身优势。同时,街道以党建引领“集中发力”,积极牵头搭建居委会、第二征收所工作联动机制,与司法所、公安、城管中队、市场所等单位联动,切切实实为征收居民提供服务。

2023年,徐汇区将推进“小梁薄板”房屋成套改造超15万平方米,新开工住房修缮300万平方米,推进旧改征收、成套改造、房屋修缮、土地储备、区域更新、风貌更新、市政交通、道路景观、绿化提升等九方面超过400项城市更新目标任务。

## 带领两位协警管理华东最大进口水果集散地

# “水果民警”守护市民“水果自由”

每天清晨,刚从机场、港口驶来的货运卡车纷纷前来卸货,来自全球44个国家和地区的300多种水果堆积如山。在空气中弥漫的果香气息中,辉展果蔬批发市场开始了忙碌的一天。奉贤区金汇镇的辉展果蔬批发市场,是上海乃至整个华东地区规模最大的进口水果集散地。在市场每年超200亿元交易额的背后,是海量的人流、车流汇聚。

“何警官来啦,进来坐坐?”在如潮的人流中,身穿警服的何俊杰格外显眼,不停有人和他打着招呼。何俊杰,作为奉贤公安分局金汇派出所民警,专管辉展果蔬批发市场,也被同事戏称为“水果民警”。

一个人带着两位协警,要管理占地

近180亩,有200家常驻商户,每天5000多人次、2000多车次进出的华东第一进口水果市场,这是怎么办的?何俊杰自有心得。

治安民警要处理各种纠纷,市场人多车多,各种矛盾时有发生,一点小矛盾如不及时劝阻,往往以打架收场。金汇派出所结合奉贤区“满天星工程”,在市场设置了警务站,何俊杰是驻站调解人,听双方讲理、讲法,也提供法律支持,找解决问题的渠道。除了治安事件,交通事故处置、反诈宣传、火灾防范等,也是何俊杰的职责所在。何俊杰向市场管理部门借力,对70多人的保安队伍开展培训,协助开展各项工作。

不久前,一家商户被境外电信诈骗用假邮箱的方式骗走了巨额货款。何俊杰立即将这一案例通知到所有商户,提醒他们注意防范。市场商户之间习惯用白条的方式交易,但不符合法律规范,一旦出现纠纷为法律维权造成困难,为此何俊杰协助市场规范了台账,以取代原有的白条,得到了商家的交口称赞。

何俊杰从警10年,专管水果批发市场,被笑称为“水果民警”,何俊杰觉得挺好:“能守护上海,乃至华东地区百姓的‘水果自由’,这个责任很大,也很光荣。”在金汇派出所的努力下,近年来辉展果蔬批发市场的报警率下降四成以上。

本报记者 李一能



## 新民随笔

## 难说再见

3月的最后一天,要和上海科技馆道一声再见了。

开放运行20多年的上海科技馆启动大规模系统化更新,将在两年后焕新归来。

城市是文化的容器,博物馆则是城市的名片、文化的中心。上世纪末,伴随着浦东开发的热潮,上海科技馆建设项目首次写进政府工作报告,并被列为“九五”期间重大标志性工程。看中浦东改革开放的美好未来,1998年12月18日,上海科技馆打下第一根桩的地方还是一片农田。

三年后,就在这片充满生机与活力的土地上,上海科技馆拔地而起,应运而生。生逢其时的上海科技馆,首秀就惊艳世界——迎来亚太经合组织(APEC)第九次领导人非正式会议,并圆满完成世界级的重大会议接待任务。

馆内人气爆棚,馆外排起长龙,已经成为上海科技馆在大家心中的形象。20多年来,这座科普场馆累计接待国内外观众逾8000万人次,先后获评国家一级博物馆、国家5A级旅游景区、全国科普教育基地等荣誉,7次入选“全球最受欢迎的20家博物馆”。在这儿,一代代孩子种下好奇心的种子,感悟自然、体验科学的美妙万千,2001年开馆时许下的心愿,“科技馆陪伴你成长”已然成真。

每逢节假日,来上海科技馆给生活增添“科学味”,也成为许多家庭的打卡项。印象很深的,是馆里那棵奇异的“信息树”,从上到下挂着各种各样的显示器,从黑白到彩色,从球面到平面,从笨重到轻薄,诉说着不同年代的显示技术“发展史”。

后来,上海自然博物馆、上海天文馆两座分馆相继建成。科普“大三角”的形成,让人们有了更多选择,也对“科学博物馆集群”在功能定位、内容体系、展示体系和教育体系上有了更高要求。

听说,这次升级改造会聚焦基础科学原理的生动诠释,展示前沿科学技术的最新成果。闭馆期间,科普临展、科普讲座、科学表演等并不会按下“暂停键”,将始终陪伴在公众身边。

期待两年后更前沿、更智慧、更绿色、更融合的上科技馆!

邵阳



## 新民周刊 2023年4月3日新刊预告

Editorial 新民一周

03 核冲突不应成美西方选项

Cover Story 封面报道

06 瀚海歌

08 喀什有片海 迈入新时代

16 天下谁人不识君

20 最是丝路好风景

22 传统与现代和谐共生

28 果蔬稻米香,千年古城换新貌

34 非典型的边疆小城:

栽上梧桐树,引得凤凰来

40 “昆仑第一城”魅力传天下

46 “一切皆有”的南疆文旅示范点

2023 全年订阅优惠价 ¥408

订阅电话: 021-62793310 订阅代号: 4-658

Culture 文化

62 王安忆与余华: 穿透文学的对话

Health 健康

68 全身伤疤还能治好吗?

Society 社会

70 极罕见的 INAD 患者: 确诊之日, 生命开始倒计时

Column 专栏

74 生煎馒头的名称改不得

/ 花间碎语